
济宁农村干部学校考试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、我国发展国民经济第一个五年计划于（ ）开始执行。

 A．1950年

 B．1951年

 C．1952年

 D．1953年

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查人文常识。

D项正确，A、B、C三项错误，第一个五年计划，简称“一五”计划，是指从1953年至1957年，新中国仿照苏联工业化模式实
施的，第一个为期五年的国民经济发展计划。1957年，“一五”计划超额完成了规定的任务，实现了国民经济的快速增长，并
为我国的工业化奠定了初步基础。

故正确答案为D。

2、生物的遗传和变异不仅保证了物种延续、稳定，也为生物进化提供了基础。下列相关表述中错误的是：

 A．基因重组是生物进化的源泉

 B．基因突变是生物变异的根本来源

 C．动植物中存在的世代交替是生物进化的一种方式

 D．孤雌生殖是为了适应不良环境从而促进生物进化

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项正确，基因重组是指在生物体进行有性生殖的过程中，控制不同性状的基因的重新组合。基因重组是形成生物多样性的
重要原因，是生物变异的来源之一，对生物进化具有重要意义。因此说基因重组是生物进化的源泉。

B项正确，基因突变是指DNA分子中发生碱基对的替换、增添或缺失，而引起的基因碱基序列的改变。基因突变是新基因产生
的途径，是生物变异的根本来源，为生物进化提供丰富的原材料。

C项正确，在一些植物和某些动物的生活史中，产生孢子的孢子体世代（无性世代，二倍体世代），和产生配子的配子体世代
（有性世代，单倍体世代），有规律地交替出现的现象，叫世代交替。世代交替使动植物潜在变异能力得以提高，有利于通
过遗传机制产出更具适应能力的新生物种；另一方面由于隐性基因表现机会少、传播缓慢，有缓解自然选择压力的作用，所
以生物体就可避免来不及对突然选择作出快速应变。动植物中存在的世代交替是生物进化的一种方式。

D项错误，孤雌生殖是指卵不经过受精也能发育成正常的新个体。这是普遍存在于一些较原始动物种类身上的生殖现象，简
单来说就是生物不需要雄性个体，单独的雌性也可以通过复制自身的DNA进行繁殖。目前大多数理论认为有性生殖能产生更
多的基因组合，增加适应性演化的几率，防止有害突变的积累，基因组合的广泛变异能增加子代适应自然选择的能力，增加
少数个体在难以预料和不断变化的环境中存活的机会，从而对物种有利。而孤雌生殖由于其后代基因都来自于雌性一方，基
因型都是相同的，当环境发生改变时，所有后代可能都无法适应新环境，所以认为孤雌生殖对生物适应不良环境不利。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、多数票制最普通的形式是（　　）。
 A． 简单多数方法

 B． 票数超过2/3

 C． 票数达到4/5

 D． 票数超过40%
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『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，简单多数是指在多项方案的表决中，哪一项方案得到的赞成票最多，哪一项方案就获得了通过。多数票制最普通
的形式就是“简单多数方法”。

4、2021年9月21日，习近平总书记出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话。他指出，要把疫苗作为全球公共产品，确保发展中
国家的可及性和可负担性，当务之急是要：

 A．支持和参与全球科学溯源

 B．向发展中国家无偿捐赠疫苗

 C．统筹疫情防控和经济社会发展

 D．在全球范围内公平合理分配疫苗

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

D项正确，A、B、C三项错误，习近平总书记9月21日在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表题为
《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话。讲话指出，要把疫苗作为全球公共产品，确保发展中国家的可及性
和可负担性，当务之急是要在全球范围内公平合理分配疫苗。中国将努力全年对外提供20亿剂疫苗，在向“新冠疫苗实施计
划”捐赠1亿美元基础上，年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。中国将继续支持和参与全球科学溯源，坚决反对任何形式
的政治操弄。

故正确答案为D。

5、坚持社会主义市场经济的改革方向，核心问题是（　　）。
 A． 处理好政府和市场的关系

 B． 处理好政府和人民的关系

 C． 处理好政府和企业的关系

 D． 处理好人民和市场的关系

『正确答案』
A
『答案解析』
坚持社会主义市场经济的改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政
府作用。故正确答案为A。

6、当前我国正在向第二个百年奋斗目标迈进，要协调好初次分配、再次分配、三次分配这三种分配的关系，扎实推进共同富裕，下列有关三种
分配说法正确的是：

 A．在产生次序上可以并行不悖

 B．都要通过转移支付来实现

 C．均不计入国内生产总值核算

 D．促进共同富裕的作用相同

『正确答案』
A
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『答案解析』

本题考查经济常识。

三次分配包括初次分配、再分配和三次分配，其中初次分配是根据土地、资本、劳动力、数据等各种生产要素在生产过程中
的贡献进行分配。再分配（二次分配）是指政府根据法律法规，在初次分配的基础上通过征收税收和政府非税收入，在各收
入主体之间以现金或实物进行的收入再次分配过程。三次分配有别于前两者，主要是企业、社会组织、家族、家庭和个人等
基于自愿原则和道德准则，以募集、捐赠、资助、义工等慈善、公益方式对所属资源和财富进行分配。

A项正确，三次分配是对初次分配和再分配的有益补充，三种分配并不必然存在产生次序上的先后关系。三次分配体现在初
次分配和再分配的全过程之中，甚至在初次分配和再分配的过程之外。

B项错误，转移支付是指政府或者企业无偿地支付给个人或者下级政府，以增加其购买力和收入的一种形式。是再分配的一种
手段，初次分配和三次分配不是通过转移支付来实现的。

C项错误，国内生产总值（GDP）是指在一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品
和劳务的价值，从收入形态看，它是所有常住单位在一定时期内创造并分配给常住单位和非常住单位的初次收入之和，因此
初次分配应该计入到国内生产总值核算中。

D项错误，初次分配主要体现效率优先原则，即以生产中要素的效率功能来进行分配，这对于“做大蛋糕”很关键；再分配主要
体现的是公平原则，主要是政府运用“看得见的手”来分配，从而实现民生目标、社会目标和政治目标，这对于“分好蛋糕”很关
键；而三次分配能够促进社会和谐，使大量的高收入人群按照社会公益、社会公德、社会和谐等道德伦理体系来行动，从而
形成一个良性循环。因此三种分配对于共同富裕的作用有区别也有联系。

故正确答案为A。

7、国家工作人员甲具备某一领域的专业知识，某单位经理请求甲为其单位提供该专业领域的咨询服务，并给予甲一张价值2万元的购物卡，作
为报酬。甲利用业余时间，在本职工作之外为该单位提供了咨询服务。

关于甲的行为，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． 甲的行为不构成受贿罪

 B． 甲的行为构成受贿（既遂）

 C． 甲的行为构成受贿（未遂）

 D． 甲的行为构成受贿（预备）

『正确答案』
A
『答案解析』
《刑法》第三百八十五条规定，国家工作人员利用职务上的便利，索取他人财物的，或者非法收受他人财物，为他人谋取利
益的，是受贿罪。甲是国家工作人员但没有利用职务上的便利，且国家工作人员在本职工作以外，在法律政策允许的范围
内，可以利用业余时间为他人提供劳动以获得报酬。因此A项正确。

8、“建设有中国特色的社会主义”新命题是在党的（ ）正式提出的。

 A．十一届三中全会

 B．十二大

 C．十三大

 D．十四大

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，十一届三中全会作出了把党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策，提出了改革开放的重要思
想；

B项正确，十二大邓小平提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，它标志着建设有中国特色社会主义思想的正式确
立；

C项错误，十三大系统地阐述了关于社会主义初级阶段的理论：我国已经进入社会主义初级阶段，并将长期处于社会主义初级
阶段；

D项错误，十四大确定了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

故正确答案为B。
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